

بقیہ مضمون

مضمون اقسام ملازمت پر موافق و مخالف شہادت

تعمی نہیں ہے کیونکہ ان لوگوں پر ان اختیارات کا عمدہ اثر (جس پر معنی خدا کا اور اپنے مفتریوں کا شکر یہ ادا کیا ہے) ظاہر ہو چکا ہے تاہم ان مسلمان اخوان کے انہام کی غرض سے جو ملا صاحب اور ان معاہدوں کو اہل علم و دیندار جاننے میں دیندار علیہ ان کے رسالہ کو پڑھا کر اسکے مضامین خلاف واقع کو راست سمجھ بیٹھے ہیں

اس نکت کے باوجود اس قدر وسعت کے (جو بیان بیان ہوئی ہے) یہ شرح و تفسیر (مارے علم میں) کہیں نہیں ہوئی کہ حضرت یوسف علیہ السلام کو شریعت یعقوبی پر عمل و فیصلہ کا بادشاہ نے اختیار دیدیا تھا اور اس وقت بادشاہ اسلام (دین یعقوبی) اختیار کر چکا تھا جس سے شریعت یعقوبی پر عمل کرنا داخل گنت ہو سکتا۔ یہ اختیار حضرت یوسف علیہ السلام کو حاصل ہوا تھا تو پیچھے کو ہوا تھا۔ جب بادشاہ اسلام میں داخل ہوا تو وہ نوت ہو گیا اور امین مصری کا عمل ہو تو ہوا اور حضرت یوسفؑ کے حق میں مکنا یوسف فی الارض کا مضمون پورا پورا صادق آیا جیسا کہ ذوالقرنین کے حق میں انا مکنا لہ فی الارض کا مضمون صادق آیا تھا۔

بیرت انکو سلطنت مصری میں استقلال حاصل ہوا تھا جسکا شکر انہوں نے

”رب قد اتیتنی من املاک“ بالفاظ منقولہ حاشیہ ادا کیا

بہائی کو قید میں لینے کے وقت تو وہ مستقل بادشاہ نہ ہوئے تھے صرف

نائب السلطنت تھے جسکو اختیارات کا امین سلطنت میں محدود ہونا ایک

لازمی امر ہے اور نیابت کا عین مقتضا۔ اس امر پر یہ قول خداوندی

کہ یوسف علیہ السلام بادشاہ کی امین کے روسی اسے بہائی کو نہ لے سکتا تھا

اور وہ ہمارے مضمون اقسام ملازمت کو نہیں دیکھ سکا ان مفتریات کا کذب ہونا
 تفصیل ثابت کرنا جب ہم مقام بیان شہادت مخالفین پر پہنچیں گے۔ بالفعل ہم
 بیان شہادت موافقین کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

سروست اس قدر کہتے ہیں کہ ہم نہیں سکتے کہ ان باتوں میں سے جو ہمارے دہ
 لگائی گئی ہیں جیسے ایک بھی نہیں ہے۔ نہ یہ کہہ سکتے کہ سو حدلال ہے نہ یہ
 کہ جس لڑکری ہیں احکام اسلام کا خلاف کیا جاویں وہ جانتے ہیں کہ یہ کہ نوع
 اول قسم سوم ملازمت جس میں احکام شریعت کا خلاف ہی کرنا پڑے مشتبہ ہے
 نہ یہ کہ مشتبہات سے (یعنی بچنے کا شریعت میں حکم ہے) فرشتوں کے سوا کسی
 مومن۔ ولی۔ متقی۔ نہ نجات نہیں سکتا۔ نہ یہ کہ عالموں کی مجالس میں جو دن
 رات تعلیم دین میں مصروف ہیں لوگ نہ جائیں بلکہ پادریوں۔ بیخولیوں۔
 کرائیوں کے مدارس میں جائیں نہ یہ کہ جن لڑکریوں میں احکام شریعت کا خلاف
 کرنا پڑتا ہے وہ ان خزانوں اور پیشوں پر ترجیح رکھتی ہیں جنکی شرع میں
 اجازت ہے اور وہ قتل انبیاء سے ثابت ہیں نہ یہ کہ تین سال گذر جانے کے بعد

صاف اور صریح دلیل ہے ہفتہ مستقل بادشاہ تہ ہوتے یا بادشاہ مصر
 اور وقت اسلام میں داخل ہو کر اپنی جگہ حضرت یوسف علیہ السلام کو بادشاہ
 مصر مقرر کر کے خود معزول ہو چھٹا اور امین مصری مشخہ موقوف ہو کر شریعت
 یعقوبی پر سلطنت کا عمل درآمد ہوتا تو خدا تعالیٰ نے امین مصری کا نام لیتا
 نہ اس امین کے روسی یوسف علیہ السلام کے بہائی کو لینے پر قادر ہونے کا
 ذکر فرماتا۔ یہ بات اہل اعتراض کی پوری توجہ کے لائق ہے +

شہادت موافقین کا بیان

مضمون اقسام بلاغت میں جو کچھ کہتا ہے اس میں کوئی ایک بات بھی ایسی نہیں ہے

حق دار کا حق باطل کرنا جائز ہے یہ سب ہم پر افترا ہیں پھر ہم درودوں سے کہتی ہیں کہ جو ان باتوں کا قائل ہے خداوند تعالیٰ آپ پر نزار لعنت کرے۔ اور جو کسی پر ناحق افترا باندھے اور پھر حکم لعنت اللہ علیہ الکاذبین نزار نہ سہی پانڈو ہی لعنت ہو۔ ملاحظہ صاحب سحر میں تو اسپر امین کہیں۔ اور اگر کچھ فیرت و محبت رکھتی ہیں تو ان باتوں کو ہمارے کلام سے اور خاص کر ان فقرات (صفحہ ۱۰۹ و ۱۱۶) سے جسکو وہ نقل کرتے ہیں نکال دین اور معقول انعام پانڈو جسکو ذریعہ سے وہ ناجائز سوال سلین سو بیچ جائیں

یہ قسم کے ساتھ ان کو وعدہ دیتے ہیں کہ اگر وہ ان باتوں کو ہماری کلام سے صریح طور پر نکال دین تو ہم ایک ایک بات پر سو سو روپیہ انعام دین گے اور اگر وہ کوئی بات ہماری کلام کے مفہوم سے ثابت کر دین جسکو تین مضعف مسلک طرفین جو علوم عقلیہ و نقلیہ میں دخل رکھتی ہوں تسلیم کر لیں تو ہم ہر ایک بات پر ہفتہ انعام دینگے ملاحظہ صاحب اس امر پر متعدد ہوں تو ہم مضعفوں کے نام نہیں جنسی وہ تین مضعفوں کو انتخاب کر لیں اور روپیہ ہی جہاں وہ چاہیں بطور امانت رکھو اور ہر ایک کو خود ہی جبار۔ تمہارے ڈر میں اومان مضریات سے توجہ کا اشتہار دین اور یہ بھی وہ غور کریں کہ کس باب کے بیٹے ہیں ان کو ایسے مضریات پر جرات و اصرار کب زیادہ ہے

جس سے پہلو تفرق ہو اور علماء سے متاخرین یا متقدمین فقہاء اصولین کو اس سے اتفاق ہو۔ بعض باتوں کی تائید میں جو مہنہ اقوال علماء کو پیش نہیں کیا تو اس کا سبب یہ ہے کہ اشاعت السنۃ کے اکثر مضامین ادھر ادھر (خاکسار) کی قلم سے نکلے ہیں اور دہر کاپی کئے جاتے اور طبع میں آتے ہیں۔ اس دواہروی میں جو کچھ بالظہر سے نگاہ میں آتا ہے حوالہ قلم کیا جاتا ہے۔ اس قدر وقت میر نہیں آتا کہ جملہ شواہد و موافقات کا پورا تیغ کیا جائے اور ادن کی تفصیل قلم میں آئے۔

علاوہ پہلو اپنے خواص فرقہ پر جو علماء کہلاتے ہیں یہ بھی نیک گمان تھا کہ وہ ان مسائل اصول و فروع سے جو ہمارے رسالہ میں مندرج ہوتے ہیں واقف ہوں گے۔ ایسے محض نا آشنا و بجزیر ہوں گے کہ ان مسائل سے انکار کر سکیں یا ان کی تصدیق و تائید میں مشرود و متوقف ہوں گے۔

مضمون ملازمت کے شایع ہونے اور ان پڑھ مجتہدین کی اس پرتکتہ چینی کرنی پر منہ اپنے گروہ کے علماء سے اس مضمون کی نسبت استصواب و استفسار اسے کیا تو بعض علماء نے بڑے زور و شور کے ساتھ اپنا موافق رائے ظاہر فرمایا اور بعض نے مخالف موافق رائے کے دینے سے توقف و سکوت اختیار کیا جس سے معلوم ہوا کہ ہمارے گروہ میں جو علماء کہلاتے ہیں ان میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو صرف اردو و فارسی یا لٹری پھولی عربی جانتے ہیں قرآن و حدیث کا ترجمہ پڑھ کر مفہم یا ادراغ بنے ہوئے ہیں۔ علم سے وہ تعلق نہیں رکھتے۔

ان حضرات کی افہام و اطلاع کے لئے ہم اپنے اقوال کے مودیات و شواہد اس مقام میں نقل کرتے ہیں۔

راجح ہو کہ ہمارے مضمون "اقسام ملازمت" کے بعض مطالب کا ایک شاہد و مودید علیاً ربی کا فتویٰ ہے۔ جسکو راقم شیخنا فی العلوم العقلیۃ مفتی صاحب مرحوم معذور

محمد صدر الدین خان صدر الصدور ہین۔ اور ان کی مؤید و مصدق شیخنا و
 شیخ اکل مولانا سید محمد محمد حسین صاحب محدث دہلوی۔ مفتی رحمت علی
 صاحب و حضرت شاہ احمد رضا صاحب مجددی۔ و نواب قطب الدین خان
 صاحب دہلوی۔ و مولانا احمد علی صاحب محدث بہار نیوری۔ و مولانا گل محمد علی
 صاحب و مولانا قواشر علی خان صاحب (رحمہم اللہ العزیزین) ہین۔ بہر فتویٰ
 غدر سے پیشتر دہلی میں شایع و شہر ہو چکا ہے۔ سکوان و ٹون میان فقیر اللہ
 صاحب باجرت لاہور سے وصول ہوا ہے ان کو اپنے بہائی و شریک تجارت
 احمد جامی رجم سے ملا تھا انکو دہلی سے دستیاب ہوا تھا اس فتویٰ کو ہم ذیل
 میں درج کرتے ہیں اسکی عربی عبارتوں کا ترجمہ جو حاشیہ زیرین صفحہ میں ہے
 پہلے کیا ہے اور اس میں ان عبارتوں کا پتہ اصل کتب سے (جو ہر کو مطوع
 میرا مین) بقید نمبر جلد و نمبر صفحہ بتا دیا ہے تاکہ وہ لوگ جو اس فتویٰ یا اسکو
 راقم و مصدقین پر اعتماد نہ رکھتی ہوں۔ ان عبارات کو اصل کتب میں دیکھ لیں
 اس ترجمہ میں جو بریکٹ (خطوط ملالی) میں الفاظ ہین وہ بھی بطور تفسیر
 ہاری طرف سے ہین۔

سوال

کیا فرماتے ہیں علماء شریعت اسباب میں کہ حکم کفر یا ظلم یا فسق قطع کا باسناد لال ان
 آیات نلتہ و من لم یجکبہما انزل اللہ فاوئیک ہم الکافرون الظالمون
 الفاسقون کی اون لوگوں پر کہ جنہوں نے عہدہ منضی کا عہدہ نصاریٰ کو
 جو لوگ خدا کے اوتار کے حکم پر فیصلہ نہ کریں وہ کافر ہین۔ ظالم ہین۔

توجہ

فاسق ہین۔

اختیار کیا ہے ہو سکتا ہے یا نہیں دینی توحید و اولاد

جواب

آیات ثلثہ ومن لکم بما انزل اللہ فاؤلئک ہم
 الکافرون الظالمون الفاسقون سے حکم کفر و ظلم و فسق کا
 اہل اسلام پر کہ جنہوں نے عہدہ منصفی نصاریٰ قبول کیا ہے ہرگز نہیں
 ہو سکتا۔ توضیح اس کی یہ ہے کہ نزول ان آیات کا یہود و نصاریٰ
 کے حق میں ہوا ہے۔ یہود اشراف قوم پر جو تکب زنا ہوتے تھے
 باوجود پائے جانے شرایط حد رجم کے حکم رجم کا جاری نہ کرتے
 تھے اور اس حکم کو جو تورات میں مصحح سے چھپاتے تھے اور ایسی
 طرح قصاص میں تفسیر و تبدیل احکام الہی کرتے تھے۔ یعنی
 دو شخصوں کو عوض خون ایک شخص کے قتل کرتے تھے۔ اور
 مرد کو عوض خون عورت کے قتل نہ کرتے تھے سوا ان کے حق
 میں الکافرون الظالمون فرمایا اور نصاریٰ نے جب
 عدول کیا۔ احکام انجیل سے فرمایا ان کے حق الفاسقون
 الخارجون عن امر اللہ عزوجل چنانچہ دیکھنے سے ان
 سب آیات کے اول سے آخر تک یہ بات ظاہر و
 عیان ہے قال الاصم الاول والثانی فی الیہود

ترجمہ

اصم نے کہا ہے پہلا اور دوسرا حکم (کافر و ظالم ہونے کا) یہود پر لگایا
 گیا ہے۔ تیسرا (فسق) کا نصاریٰ پر۔ ایسی ہی تفسیر کبریٰ میں ہے۔

(بصغیر ۶، ۷ جلد ۲)

مضمون ان تمام ملازمت پر موافق مخالف کی شہادت

نمبر اول

والثالث في التصاري كذا في التفسير الكبير - وقال قتادة
والضحاك ترك هذه الآيات الثلثة في اليهود دون من
اسم من هذه الامة وعنه البراء بن عازب رضي في قوله ومن
لم يحكم بما انزل الله فاولئك هم الكافرون والظالمون
والفاسقون كلها في الكافرين وفي كتاب التاويل ومن
لم يحكم بما انزل الله فاولئك هم الكافرون يعني ان
اليهود لما انكروا حكم الله تعالى المنصوص عليه في
التوراة وقالوا انه غير واجب عليهم فهم كفرون
على اطلاق موسى والتوراة و محمد صلى الله عليه
والسلام والقران واختلف العلماء فيمن نزلت هذه
الآيات الثلثة وهي قوله ومن لم يحكم بما انزل الله فاولئك

قتاده وضاك (تابعيون) کا قول ہے۔ یہ تینوں آیتیں یہودیوں کے حق
میں نازل ہوئی ہیں نہ بحق اس امت کے گنہگاروں کے۔ اور برابر ان باب
سے ان آیات کی تفسیر میں مروی ہے کہ یہ سب کافروں کے حق میں ہیں
دان اقوال کا اصل فتویٰ میں یہ نہیں پایا مترجم نے ان اقوال کو بعضیہا معلوم

ترجمہ

التسزل میں برصو (۲۸۲) پایا
کتاب التنا میں ہے یہ آیات یہود کے حق میں ہیں۔ اور انہوں نے خدا
کے حکم سے جو تورات میں بیان ہوا ہے انکار کیا اور یہ کہا کہ اسکی تسلی
ان پر واجب نہیں ہے تو وہ کافر مطلق ہوئے حضرت موسیٰ و تورت کے
بھی شکر اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم و قران کے بھی علماء کا اس باب میں
اختلاف ہے کہ ان آیات کے مورد نزول کون کون ہیں۔ مفسرین کی ایک